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I. CONTEXTE JUSTIFICATIF 

La maladie à Coronavirus 2019 ou Covid-19 est une maladie infectieuse 

émergente de type zoonose virale causée par la souche de coronavirus SARS-

CoV-2.  La Covid-19 est contagieuse avec transmission interhumaine via des 

gouttelettes respiratoires, surtout lorsque les gens toussent ou éternuent, ou 

via un contact manuel avec une surface contaminée suivi d'un toucher de la 

main sur le visage (bouche, nez, yeux, par la peau). 

La maladie apparaît en novembre 2019 à Wuhan en Chine continentale avec 

des cas inhabituels de pneumopathie. La pandémie de Covid-19, ne 

disposant pas à ce jour de vaccin, se propage rapidement dans de nombreux 

autres pays qui prennent à leur tour des mesures de fermetures de 

frontières. C’est en mars 2019 que le Burkina enregistre ses premiers cas 

confirmés de la maladie.  

En plus des mesures de gestes barrières (lavage très fréquent des mains, 

limitation des contacts interhumains, distanciation sociale) préconisées par 

l’OMS pour prévenir la maladie, le gouvernement burkinabè va prendre des 

mesures   de mise en quarantaine des villes touchées et l’instauration du 

couvre-feu et l’installation d’un comité national en vue de la coordination de 

toutes les activités liées à cette maladie.  

C’est dans ce contexte que s’inscrit le présent sondage en vue de suivre et 

d’évaluer la perception des mesures dites gestes barrières de l’OMS et aussi 

des mesures du gouvernement dans un contexte d’insécurité sécuritaire et 

sanitaire. 

Le présent rapport restitue les résultats de ce sondage réalisé en ligne du 03 

au 07 avril 2020. 
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II. PRESENTATION DE L’ETUDE 

L’enquête de perception sur les mesures COVID-19 fut réalisée à partir d’un 

questionnaire web diffusé sur le portail d’information Lefaso.net entre le 03 

et le 07 avril 2020.  

1. OBJECTIF DE L’ETUDE 

L’objectif général de cette étude est d’évaluer la perception des mesures de 

protection générale contre le COVID 19. De façon spécifique, cette étude vise 

les objectifs stratégiques majeurs qui sont : 

 Connaitre les mesures de protection contre la COVID-19 ; 

 Faire une appréciation de la mise en œuvre de ces mesures ;  

 Evaluer l’efficacité des mesures prises par le gouvernement ; 

 Proposer des suggestions pour plus d’efficacité et d’efficience. 

2. PROFIL CIBLE 

L’analyse porte sur un total général de 210 réponses complètes aux 

différentes questions contre une participation globale de 1 312 personnes 

soit un taux de (16%). Cet échantillon d’étude est composé majoritairement 

de personnes en milieu urbain (80%), en milieu rural (8%) et hors du 

Burkina (8%). 

L’échantillon d’étude se caractérise aussi par une forte présence de jeunes 

de moins de de 31 ans (plus 30 %) et d’adulte de 35 à 55 ans (53%). Seul 

14% des personnes enquêtées ont un âge supérieur à 55 ans. 

Figure 1 : Repartions des enquêtés selon la tranche d’Age 

 

Toutes les couches socio-professionnelles sont représentées dans la présente 

étude : les salariés du secteur privé (38%), et de la fonction publique (29%)  

et 13% d’indépendant et le reste (20%)  sont des commerçants, 

étudiant/élèves, retraités, et les sans-emplois.  
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Figure 2 : Répartition des enquêtés selon la profession 

 

III. RESULTATS DE L’ENQUETE 

1. CONNAISSSANCE DES MESURES OMS COVID 19 

Le virus ne circule pas tout seul, c’est l’homme, porteur du virus, qui circule 

donc les mesures OMS sont des mesures de bon sens. 

1. Canal de connaissance du COVID 19   

UN INDIVIDU SUR 2 A ENTENDU PARLER POUR LA PREMIERE FOIS DU 

COVID-19 A LA TELEVISION 

A la question de savoir le canal par lequel les enquêtés ont entendu parler 

du Covid-19 pour la première fois, plus de la moitié des sondés (55, 2 %) 

déclarent que c’est à travers la télévision. Après ce canal, c’est sur les 

réseaux sociaux que 26,7 % des enquêtés ont pris connaissance pour la 

première fois de l’existence de la maladie. En revanche, la quasi-totalité des 

enquêtés (93,8 %) ont connaissance des mesures énoncées par l’OMS pour 

limiter la  maladie la propagation de la maladie. 

Figure 3 : Canal de connaissance du COVID-19 (en %) 
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2. Connaissance des mesures OMS pour lutter contre le COVID  

TOUTES LES MESURES SONT JUGEES FACILES A RESPECTER PAR 

PLUS DE LA MOITIE DES INTERNAUTES INTERROGES 

Parmi les internautes ayant déclaré avoir pris connaissance des cinq 

mesures énoncées par l’OMS pour lutter contre le Covid-19, 6 personnes sur 

10 trouvent que toutes ces mesures sont au moins faciles à respecter. Plus 

de la moitié (58 %) jugent même que la mesure se laver très régulièrement les 

mains est très facile à respecter contre un peu moins de la moitié pour les 

mesures se saluer sans se serrer les mains, éviter les embrassades (48 %) et 

tousser ou éternuer dans son coude (41 %).  

En revanche, c’est la mesure de conservation d’une distance minimale d’un 

mètre entre les personnes qui est jugée la plus difficile à respecter (12 %).  

Figure 5 : Opinion des internautes sur le niveau de difficulté Des mesures prises par l'OMS 
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3. Appréciation de la mise en œuvre de ces gestes barrières  

LES MESURES  

SE SALUER SANS SE SERRER LES MAINS,  

EVITER LES EMBRASSADES ET  

SE LAVER TRES REGULIEREMENT LES MAINS JUGEES  

SONT RESPECTEES DANS L’ENTOURAGE DE 9 PERSONNES 
INTERROGEES SUR 10. 

Dans l’entourage des personnes interrogées, ce sont les mesures « se saluer 

sans se serrer les mains », et « éviter les embrassades » qui sont les plus 

respectées ; 92 % des enquêtés trouvent qu’elles sont respectées. Plus de la 

moitié (54 %) jugent même quelles sont très respectées. Elles sont suivies 

par la mesure « se laver très régulièrement les mains » dont 44 % et 47 % 

affirment qu’elle est respectivement respectée et très respectée. 

Cependant, c’est la mesure « utiliser des mouchoirs à usage unique » suivie 

de la mesure « conserver une distance minimale d’un mètre entre les 

personnes » qui sont les moins respectées dans les voisinages de nos 

internautes. En effet, 31 % et 29 % des internautes jugent qu’elles ne sont 

pas respectivement respectées. 

Figure 6 : Opinion des enquêtés sur le respect des mesures dans leurs entourages (en %) 
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2. MESURES GOUVERNEMENTALES 

1. Appréciation des mesures du gouvernement 

LES MESURES  

COUVRE-FEU DE 19H00-5H00,  

FERMETURE DE CERTAINS MARCHES,  

INTERDICTION DE RASSEMBLEMENT DE PLUS DE 50 PERSONNES 
ET    

MISE EN QUARANTAINE DES VILLES TOUCHEES   

SONT JUGEES MOINS EFFICACES POUR 5 A 6 PERSONNES INTERROGEES 
SUR 10. 

 

Le 24/03/2019, le président du Faso par un message adressé aux 

Burkinabè annonçait des mesures qui consistent à briser la chaîne de 

propagation de covid19. 

Figure 7 : Appréciation des mesures du gouvernement dans notre contexte au Burkina Faso  
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Tableau 1 : Appréciation des mesures GOV anti-covid-19 

 Mesures du gouvernement -BF 
Très efficace Efficace 

Pas du tout 

efficace 

Pas 

efficace 
Indiffèrent Total 

M1- Mise en quarantaine des villes touchées 22% 46% 11% 19% 1% 100% 

M2- Fermeture des écoles /Universités/Centres de 

formation 
48% 43% 3% 4% 1% 100% 

M3- Couvre-feu de 19h00-5h00 22% 33% 19% 24% 1% 100% 

M4- Interdiction de rassemblement de plus de 50 personnes 

s   
29% 38% 9% 23% 1% 100% 

M5- Campagnes de sensibilisation dans les médias 38% 52% 4% 7% 0% 100% 

M6- Arrêt des transports de personnes 43% 42% 4% 10% 1% 100% 

M7- Fermetures de certains marchés 
21% 40% 11% 24% 3% 100% 

M8- Mise à contribution des chercheurs   48% 39% 1% 9% 4% 100% 

 

Parmi les 8 mesures phares prises par le gouvernement pour briser la chaine 

de contamination, l’étude montre globalement que les enquêtés approuvent 

plus l’efficacité des 4 mesures suivantes cités par ordre d’importance : (i) 

M2- Fermeture des écoles /Universités/Centres de formation (91%) ; (ii) M5- 

Campagnes de sensibilisation dans les médias (90%) ; (iii) M8- Mise à 

contribution des chercheurs (87%) ;(iv) M6 enfin Arrêt des transports de 

personnes (85%).   

Cependant, pour les enquêtés les 4 autres mesures sont perçues moins 

efficaces au regard des scores cumulés d’efficacité : les mesures M3- Couvre-

feu de 19h00-5h00 (55%) ;(ii) M7-Fermetures de certains marches (61%) ;(iii) 

M4- Interdiction de rassemblement de plus de 50 personnes (68%) ;(iv) M1 la 

mise en quarantaine des villes touchées (70%). En effet pour les enquêtés, 

ces mesures, avec plus de mesures d’accompagnement devraient permettre 

d’éviter la propagation de la maladie dans les endroits où aucun cas n’a 

encore été confirmé, afin que tout le pays ne soit pas contaminé. 

 Pour atténuer les effets néfastes de ces mesures prises dans le cadre de la 

prévention, les enquêtés ont énuméré une bourse des mesures 

d’accompagnement :  

 Subventionner les prix des masques et gel alcoolique ou les rendre 

gratuit ; 

 Distribuer des vivres afin d'aider les plus démunis ; 

 Baisser le prix des denrées de première nécessité ; 
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 Distribuer gratuitement des produits d'hygiène aux couches 

défavorisées ; 

 Suspendre le paiement des impôts pour certaines PME et l'application 

de l'IUTS sur les indemnités des fonctionnaires ; 

 Suspendre les taxes et impôts pendant 3 mois ; 

 Prendre en charge factures eau et électricité pour les plus démunis sur 

3 mois ; 

 Suspendre le paiement du loyer ; 

 Aménager le travail et des horaires de travail dans les services publics 

et privés ; 

 Réorganiser la formation sanitaire pour étendre les lieux de prise en 

charge ; 

 Réquisitionner certains lieux (hôtels, lieux de sports) pour servir 

d'hôpitaux. Et dotés les agents de santé du matériel nécessaire 

(respirateurs...) ; 

 Elargir aux 13 régions des laboratoires permettant de faire le test et la 

prise en charge rapide ; 

 Multiplier les cours par les médias ; 

 Ouvrir temporairement et règlementer les marchés ; 

 Assurer l'approvisionnement régulier des officines pharmaceutiques 

 Allouer des subventions aux personnes ayant moins de 

100.000fcfa/mois ; 

 Développer des cours à distance pour les élèves et étudiants tout en 

améliorant la connexion Internet au BF ; 

 Impliquer les radios communautaires et sensibiliser dans les langues 

nationales ; 

 Gérer les ressources affectées de façon transparente ; 

 Faciliter l’octroi de prêts au secteur privé et informel ; 

 Mettre en place une plateforme de collecte d'argent pour le soutien de 

la lutte contre le coronavirus ; 

 Mettre à la disposition des chercheurs les moyens financiers 

conséquents ; 

 Vulgariser les traitements efficaces ; 
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 Faire respecter par la force les mesures de distanciation sociale ; 

 Réduire les budgets de l'Assemblée nationale, de la présidence, et 

d'autres institutions qui n'urgent pas, et allouer ces fonds à l’effort de 

guerre contre le Covid19 ; 

 Encourager les agents de santé avec des primes et des améliorations 

sur leur salaire. 

 

 

 

 

 

 

2. Vers un confinement général des villes touchées par la 

maladie ?   

74% CHEZ LES SALARIES DE LA FONCTION PUBLIQUE SONT 

CONTRE UN CONFINEMENT GENERAL DES VILLES TOUCHEES PAR 

LA MALADIE  

Globalement 55% des enquêtés sont contre un confinement général des villes 

touchées par la maladie contre 45% qui y sont favorables.  

Figure 8 : Opinions des enquêtés sur l’application d’un confinement général des villes touchées par la 

maladie ?   

 

Sources/sondage COVID-19 

L’analyse croisée avec le profil des enquêtés montre une forte corrélation avec 

le milieu de résidence et la profession des enquêtés. La proportion d’enquêtés 

55% 

45% 

NON OUI
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partageant cette opinion est de 74% chez les salariés de la fonction publique et de 

81% chez ceux ayant indiqué qu’ils résident en milieu rural.  

 

 

 

 

 

 

Sources/sondage COVID-19 

Pour les 45% d’opinions favorables à cette mesure, le confinement est la mesure 

préventive par excellence mais avec des mesures d’accompagnements adéquats. En 

revanche pour les autres, cette décision n’est pas adaptée dans le contexte actuel 

du Burkina où l'Etat n’a pas les moyens de la faire respecter et où les conditions de 

vie ne permettent pas des stockages appropriés pour faire face à un confinement ; 

toute chose qui risquerait de créer plus de mal que ne causera le COVID19 : 

malnutrition, conflits sociaux, révolte générale. Ils invitent par conséquent le 

gouvernement à voir quelles seront les mesures d'accompagnements pour permettre 

aux populations de rester chez elles sans crainte. 

3. Globalement, comment appréciez-vous toutes les mesures du 

gouvernement ? 

49% DES ENQUETES ESTIMENT « INSUFISSANTES » LES MESURES 

DU GOUVERNEMENT  

Figure 9 : Appréciation globale des mesures du Gouvernement   

 

Sources/sondage COVID-19 
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3% 
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Tableau 2 : Opinion du confinement général selon le profil 

socio--professionnel 

  NON OUI 

Salarié    secteur privé 38,40% 61,60% 

Salarié fonction publique 73,70% 26,30% 

Indépendant (e) 56,00% 44,00% 

Autre 50,00% 50,00% 

Élève/Étudiant(e) 44,40% 55,60% 

Sans emploi 75,00% 25,00% 

Commerçant(e) 50,00% 50,00% 

Total 53,60% 46,40% 

 

Tableau 3 : Opinion du confinement général selon le 

milieu de résidence 

 NON OUI 

Urbaine 52,80% 47,20% 

Hors du Burkina 35,30% 64,70% 

Rurale 81,30% 18,80% 

Total 53,60% 46,40% 
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L’appréciation faite sur les mesures du gouvernement est faiblement 

adaptée pour 49% des répondants. Cela pourrait s’expliquer par le fait que 

selon eux le gouvernement n’a pas tenu compte des réalités des citoyens 

avant de prendre ces mesures. De plus, ces mesures ont été prises sans que 

les citoyens ne soient préparés et ils sont contraints de s’adapter à cette 

situation. En effet, globalement 27.6% trouvent ces mesures non adaptées à 

notre contexte. 

Figure 10 : Carte factorielle portant appréciation globale des mesures 

 

Sources : sondage COVID 19 

Comme l’illustre la carte factorielle, ce résultat est fortement corrélé au profil 

socioprofessionnel des enquêtés. Ainsi (55%) salariés du privé et les (50%) 

commerçants et 51% des salariés du public jugent « inadaptées les 

mesures », tandis que 34 % des salariés du public ne les trouvent « pas 

adaptées » au contexte du Burkina Faso.



          « Sondage sur la perception des mesures anti-COVID-19 au Burkina Faso » 

 

Page | 16  

 

4. Appréciation globale de la gestion de la pandémie  

53% DES ENQUETES TROUVENT QUE LE PROCESSUS DE GESTION DE LA PANDEMIE 

N’EST PAS MAITRISE ET ATTRIBUENT LA NOTE MOYENNE DE 9/20 

Pour apprécier le dispositif de suivi de la pandémie, nous utiliserons 

des informations publiées régulièrement par le CORUS du 09 mars 2020 au 

08 avril 2020 pour construire les   cartes de contrôle par attribut. Il s’agit de 

graphiques sur lesquels sont portés le nombre et la proportion des cas 

confirmés par jours dans chaque échantillon analysé.  Ainsi en moyenne la 

proportion de cas confirmés au cours des 30 premiers jours de la pandémie 

au Burkina est de 28% soit environ 14 cas confirmés en moyenne sur 40 

personnes analysées par jour.  

Figure 11 : Suivi de la proportion et nombre de des cas confirmés au COVID 19- au Burkina Faso 

  

Sources : SIG/CORUS 

L’analyse du graphique montre que la proportion cas confirmés par 

rapport aux échantillons est fortement en baisse depuis le 21 mars 2020 ; 

par contre elle révèle non seulement des points du même côté de la moyenne 

mais aussi plusieurs points hors limite de contrôle comme les chiffres de cas 

confirmés au covid-19 aux jours du 19/03/2020 et du 25/03/2020 qui sont 

inhabituellement et respectivement élevés et faibles.  

Ces signes d’instabilité du processus sont généralement liés à 

l’existence dans l’équipe d’opérateurs nouveaux ou fatigués, l’utilisation de 

matériels non uniformes   ou encore d’équipements de test instables ou en 

mauvais état. 
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Ainsi, à la question « Quelle note (0/20) attribuez-vous à l’Etat dans sa 

gestion de la pandémie », 53% des enquêtés ont donné une note supérieure à 

10 contre 47% pour une note inférieure à 10 et la moyenne globale attribuée 

est de 9/20 par les enquêtés pour la gestion de la pandémie. 

Figure 1 : note /20 sur la gestion de la pandémie 

20151050

note

Diagramme des valeurs individuelles de note

 
Sources -Enquête covid-19/Avril 2020/ 

5. RECOMMDANDATIONS  

La synthèse des recommandations faites à l’endroit du gouvernement pour 

plus d’efficacité de ces mesures sont : 

Sur le plan politique : 

 

 Le Chef de l'Etat doit être plus audible et plus visible dans cette 

guerre contre le covid-19 ; 

 Mettre des gens compétents dans la gestion de cette pandémie ; 

 Décentraliser la lutte contre COVID 19 ; 

 Alléger le couvre-feu en le ramenant de 21h-05h ; 

 La réconciliation nationale est impérative pour la synergie 

d'actions. 

Sur le plan de l’économie : 
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  Instaurer la prise des mesures d'accompagnement, soutien des 

couches vulnérables ; 

 Libérer les fonds d’appui aux personnes vulnérables ; 

 Réduire les prix des produits de grande consommation, 

 Annuler les coupures d UITS ; 

 Soutenir les PME afin qu'elles paient les salaires ; 

 Proposer des accompagnements financiers ou en nature aux 

travailleurs de l'informel, Instaurer un système de ravitaillement 

alimentaire pour les foyers les plus pauvres. 

Sur le plan sanitaire et de la gestion de la pandémie 

 

 Inviter à plus de rigueur dans la mise en quarantaine ; 

 Faire le dépistage systématique à grande échelle (Centres de 

dépistage dans chaque province) ; 

 Mettre en place un mécanisme de gestion des aides et dons en 

espèces pour prévenir un scandale du covis 19 ; 

 Publier la liste des testés positifs ; 

 Réorganiser la prise en charge des cas en impliquant les différents 

niveaux du système de santé dans la gestion de la crise, équiper les 

hôpitaux ; 

 Impliquer les tradipraticiens dans la prise en charge ; 

 Renforcer les capacités nationales en matière de ressources 

humaines, organisationnelles et logistiques dans la gestion de la 

maladie (production de médicament, respirateurs, capacités 

d'accueil, ...) 

 Publier le plan de riposte pour assurer la transparence, gérer les 

ressources de façon TRANSPARENTE, en faisant le point sur 

chaque centime dépensé 

Sur le plan de la communication 

 

 Faire la sensibilisation générale avec test gratuit pour celui qui 

souhaite ; 

 Impliquer les leaders d'opinion ; 

 Veiller à une cohérence dans la stratégie de communication du 
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gouvernement sur la pandémie ; 

 Communiquer pour rassurer les populations ; 

 Augmenter le budget alloué au secteur de la santé et réduire les 

budgets de certaines institutions pour lutter contre le COVID-19.  
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CONCLUSION   

En somme, cette enquête de perception a permis de faire l’évaluation de 

l’état de mise en œuvre des gestes barrières et des mesures entreprises par 

le gouvernement dans la gestion de cette pandémie : on retient globalement 

que : 

 Les mesures énoncées par l’OMS pour lutter contre la maladie sont 

connues ; 

 Les mesures du gouvernement sont jugées globalement appréciables et 

demandent un effort d’accompagnement ; 

 Le processus de gestion de la pandémie n’est pas totalement maitrisé. 

Enfin, pour venir à bout de cette pandémie, il faudrait une approche 

holistique et impliquer toutes les compétences et les populations pour le 

strict respect des mesures d’hygiène.  

 


